

2023年1月儿童服务站项目月报

一、项目整体进展

(一)项目总体情况

1. 项目进展总述

2023年1月,全国共有【19】个省、直辖市及自治区【321】个儿童服务站在运营,其中正常开站数量【304】个,未开站【17】个。

本月全国儿童服务站共计开展【3,656】场活动,超【143,123】人次儿童受益,志愿者参与超过【7,455】人次,共发布【1976】篇微信公众号、今日头条、人民网等新媒体、地方媒体报道。





(二)项目优秀活动进展

1.0-6 岁项目优秀活动进展

活动一: 【"红火年宵花幸福中国年"年宵花 DIY 活动】

(1)活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构:湖南 长沙市岳麓区新绿社会工作服务中心

(3)站点名称及编号: NO.1256 龙骨寺社区儿童服务站(阿里渠道)

(4)活动详情:

如果年味有颜色,那一定是红色。红色意味着平安、喜庆、和谐、团圆象征着每一个人对新一年喜气洋洋、红红火火的美好愿景,年宵花的喜庆,不仅能美化环境,烘托气氛,还能讨上吉祥美满的彩头,象征一年的好运气与福气。

为了弘扬中华文明、传承民族传统,让孩子们感受到新春佳节祥和喜乐的氛围,1月12日下午,龙骨寺社区壹基金儿童服务站开展了"红火年宵花 幸福中国年"年宵花 DIY 活动,孩子们一起制作创意年宵花,体验过年的满满仪式感!

活动现场,老师向大家介绍了年宵花的寓意、制作技巧以及所需要的材料。随后,分步讲解了年宵花的制作过程和注意细节,并详细演示了折纸的制作和银柳的制作方法。现场的大小朋友们兴趣盎然地体验了年宵花的新鲜玩法,发挥自己的奇思妙想,用红色、黄色的超轻黏土渲染出他们的创意……在一双双巧手的制作下,一盆盆红红火火、错落有致的年宵花便展现在大家的面前,火红的银柳和喜庆的灯笼以及吉祥的挂件交相呼应,迎接新年的仪式感瞬间显现出来。

以花纳福,是中国延续多年的传统习俗,蕴含的不仅仅是我们对大自然的热爱,更是对新年的无限期盼和美好祝愿。







活动二: 【"童趣毛绒球 粘动好时光" ——DIY 毛球画】

(1)活动类型:【0-6亲子活动】

(2) 执行机构: 湖北 襄阳市飞翔教育助学公益发展中心

(3)站点编号及名称: NO.1365 回龙寺社区儿童服务站(腾讯渠道)

(4)活动详情:

1 月 15 日,襄阳市飞翔教育助学公益发展中心联合益童公益服务中心、民发广场航空店为回龙寺社区儿童服务站的孩子们组织了新年趣味手工活动——"童趣毛绒球 粘动好时光"DIY 毛球画。

在家人的陪伴下,孩子们锻炼了动手能力,增进了亲子感情,将五彩毛绒球加上胶水,大家一起把幸福和快乐用自己奇妙的双手创作出独一无二的新年创意画,留下了难忘有趣的童年记忆。







活动三:【回家的温暖---春节绘画活动】

(1)活动类型:【0-6亲子活动】

(2) 执行机构:河南 平顶山市有家社会工作服务中心

(3)站点编号及名称: NO.1012 龙祥社区站点(腾讯渠道)

(4)活动详情:

放假时和家人手拉手回家,下课后和小伙伴们结伴回家。春节了,爸爸妈妈从外地回家。值此新春佳节之际,石龙区龙祥社区壹基金儿童服务站的小朋友在老师和志愿者的带领下参加了"回家的温暖"儿童现场绘画展示活动。

活动中,小朋友们手拿画笔,心无旁骛、尽情挥洒,小小的图案承载着他们丰富的想象。从这些绘画作品中,都能感受到这些小学生传递的深深的文化自豪感。他们凭借自己对中华文化的喜爱,以及自己心目中的兔子形象,描绘出了充满浓郁春节氛围的兔年海报,还加入了红灯笼、梅花等中华元素。甚至在最后写上了"兔年大吉"的祝福语。整个活动充满着吉祥如意的春节氛围。







2.7-12 岁项目优秀活动进展

活动一: 【艺术疗愈】

(1)活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构:四川 雅安市益联减灾服务中心

(3)站点编号及名称: NO.1271 雅安市新城社区站点(阿里渠道)

(4)活动详情:

为什么喜欢音乐?音乐是如何对情绪进行的疗愈?

首先,老师播放了两首歌曲,一曲是温柔悠扬的音乐,另一曲是激昂狂放的音乐。通过两首歌曲的聆听后,也得到了每个小朋友的积极分享感受。老师带领小朋友们通过语言、动作去表演出基本情绪,并和其他小伙伴进行互动,活跃了活动现场氛围。 老师再进一步地讲解,告诉小朋友们音乐的作用——转移注意和宣泄情绪。

然后,感受音乐。老师为小朋友们创造了两个情景,分别是有当不被理解,被冤枉时;亦或是感到着急,身心疲惫时。在此两种情景下去积极地聆听音乐,感受带来的情绪变化。

最后,建立情绪音乐库。给予小朋友们一些情绪词语,有悲伤压抑、脆弱无力、孤独寂寞等。让他们去感受,当出现这些情绪时,想听哪些歌曲,从而建立起一个丰富的情绪音乐库。在一场艺术的疗愈,音乐的疗愈中,让每一个小朋友都体会到了情绪的变化和音乐的神奇之处。







活动二:【"绘本阅读"活动】

(1)活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构:陕西潼关县善爱儿童服务中心

(3)站点编号及名称: NO.1134 潼关县善爱儿童服务站(腾讯渠道)

(4)活动详情:

阅读是开启孩子的智慧之窗,是打开孩子心灵之门,是一个人精神成长的最终渠道,良好的阅读习惯应当从小培养。潼关县善爱儿童服务站开展了绘本阅读主题活动。希望通过绘本阅读活动让孩子们喜欢阅读,享受阅读带来的快乐,帮助孩子们养成良好的阅读习惯,培养最基本的阅读能力。让孩子们通过绘本阅读活动,快乐阅读不仅喜爱阅读,学会阅读,而且要让他们从阅读中感受到学习、创造和成长的快乐,让他们在快乐阅读中健康发展。

老师通过 PPT 图片给孩子们展示绘本阅读的魅力,老师绘声绘色的演绎着绘本的故事,孩子们 听得津津有味,对于老师的提问都积极的举手回答。十五分钟,老师讲完了绘本故事,接下来是 阅读时间。老师们陪伴孩子们一起阅读,大家一起认真阅读的画面真的很有爱。







活动三: 【巧手剪窗花 笑语迎新年】

(1)活动类型:【特色活动】

(2) 执行机构: 甘肃 酒泉市瑞泽社会工作服务中心

(3)站点编号及名称: NO.1298 壹基金儿童服务站祁连路社区站点(阿里渠道)

(4)活动详情:

元旦将至,为了给新年增添一抹喜庆的"中国红",营造浓厚的节日气氛,酒泉市瑞泽社会工作服务中心带领带领壹基金儿童服务站祁连路社区站点的孩子们联合开展了"巧手剪窗花笑语迎新年"亲子活动。

"镂金作胜传荆俗,剪彩为人起晋风。"李商隐的诗中这样描述剪纸的魅力。活动开始,瑞泽社工小郑老师向大家介绍了中华剪纸文化的历史渊源,并展示了提前剪好的窗花,讲解剪纸技巧和注意事项。大家听完后都跃跃欲试,孩子们拿起桌子上的剪刀、剪纸材料,在家长们的指导下,动起手来折一折、剪一剪,通过共同努力,一幅幅漂亮的窗花在大家手中逐渐成型,"春色满园""瑞雪迎春""百花齐放"等各色窗花活灵活现跃然纸上。看着自己动手剪出的窗花,大家欣喜不已。参加活动的子轩家长激动地说:"一张红纸竟能剪成这么漂亮的图样,在和孩子一起完成作品的那一刻真的很开心。"

通过剪窗花活动,孩子们加深了对中国传统文化的了解,为迎接新年的到来增添了喜庆气氛。带着希望、带着憧憬、带着孩子们的祝福,让我们继续携手共进,共同陪着孩子快乐成长,迈向美好的 2023 年。







3. 合作项目优秀活动进展

活动一: 【我们的年夜饭】

(1)活动类型:【主题活动】

(2)省份及执行机构:四川 乐山善行嘉社会工作服务中心

(3)站点编号及名称: NO.931 观峨社区儿童服务站(阿里渠道)

(4)活动详情:

1月15日,观峨社区儿童服务站开展了"我们的年夜饭"绘画及黏土手工主题活动。

过年啦!过年啦!剪窗花,办年货,吃年夜饭......想想就很兴奋,好期待啊!为了让孩子们对新年年夜饭有更多的了解,展示自己家团圆饭丰富的美食,儿童服务站分别开展了绘画及手工黏土制作年夜饭活动,社工老师先引导孩子们用笔画出家里的年夜饭都有哪些菜,随后便将黏土与制作工具分发给孩子们,指导孩子们使用彩泥制作出自己家年夜饭的美食。活动过程中,在社工的引导下,孩子们回想起自己家往年的年夜饭美食,纷纷动起手来,将普通的彩泥制作成丰富诱人的年夜饭美食。通过捏、按、剪、搓等步骤,孩子们发挥自己所有的想象力,认真地将彩泥变成"美食"展现出来,最终做出了一桌丰盛的"年夜饭",活动现场孩子们其乐融融,仿佛真的是在过年一样。通过活动,弘扬了中华传统文化精神,使孩子们在手工制作过程中,深刻了解了年夜饭的意义。







活动二: 【写福字】

(1)活动类型:【主题活动】

(2) 省份及执行机构:云南 曲靖市珠源社会工作服务中心

(3)站点编号及名称: NO.1188 墩子村儿童服务站(支付宝渠道)

(4)活动详情:

春回大地万象更新,我们告别了 2022 迎来了崭新的 2023,迎新年又一次成为孩子们年终的期盼为了让孩子体验别样的"年味"。2023 年 1 月 14 日,墩子村壹基金儿童服务站开展"写福字"春节主题活动。何老师是墩子村的一名老党员,他平时爱好就是写字,这次听说了我们"写福字"的活动,就主动报名参加。课堂上,从握笔姿势到完成一副作品,他每一个步骤都耐心教学。一幅幅寓意吉祥的"福"作品,寄托着辞旧迎新、展望未来的美好愿望,让孩子们体验到中国传统文化的魅力,品味到传统习俗的深厚底蕴。







二、项目精彩故事及图片、视频

湖南 NO.1263 柳毅社区儿童服务站 (阿里渠道)

贤贤给爸爸妈妈的一封信

亲爱的爸爸妈妈:

你们好!

好久不见,我想你们了,你们想我了吗?不知道你们在广东工作是否一切顺利,但我知道你们肯定很想我,也想爷爷奶奶,但是请不要太过挂念。我和爷爷奶奶在家里都很好,不要挂念!

前几天,好多志愿者哥哥姐姐们到村里来了,在村里的图书室,给我们小朋友们送来了好多礼物。有好吃的零食、有漂亮的毛毯、还有书和文具。我选了一条水红色的头巾,真的好漂亮!哥哥姐姐们还给我们上音乐课、美术课,昨天我学会唱了《听我说谢谢你》。你们回来了,我唱给你们听啊!我学会了用毛笔字,写了一个福字,我想等你们回来了一起贴!可爷爷说要现在就贴,说福到了家,你们在外也会沾着福气。就贴在大门口上,你们一回来就一定能看到的。

最近,还有好多叔叔伯伯到家里来了,给爷爷奶奶送来了油、肉、糖等,有我最喜欢的"大白兔"。家里的其他年货我们也买都齐,就和你们在家一样。告诉你们一个小秘密,我用零花钱买了几张卡纸,我要做几张卡纸给你们,新年的祝福,愿你们身体健康,万事如意,财源广进。

你们的女儿: 贤贤



陕西 NO.460 环北社区壹基金儿童服务站(腾讯渠道)

擅长绘画的志愿者——婷婷

寒假里,环北社区壹基金儿童服务站来了新的志愿者,王婷婷,是大二学生,专业美术,通过自己的相关专业知识,配合环北社区壹基金儿童服务站老师指导孩子进行绘画"我们的年夜饭"主题活动。

华灯初上、万家团圆,在这背后总有志愿者在暖心守护我们的孩子们。在同龄人都在家打游戏、聚会的时候,她选择加入助力返乡服务儿童志愿者的队伍。 经过了一个月的在环北社区壹基金儿童服务站的志愿服务经历,王婷婷深有感触,"志愿服务是一场最美好的'双向奔赴',我为孩子们保驾护航,孩子们的一个微笑、一声谢谢也带给了我莫大的能量和温暖。我希望用我微不足道的时间和精力,为孩子们的点亮一盏温暖的灯火。"

